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Nemzetkö zi je gköröng egyesü letek CSR teve kenyse gei 

CSR Activities öf Internatiönal Ice Höckey Clübs 

MÁRTON L. 

Debreceni Egyetem, Büdapest Jégköröng Akadémia Kft. 

Absztrakt. Nemzetközi viszonylatban elmondható, hogy napjainkra a társadalmi felelősségvállalás (corporate social 

responsibility – CSR) egyre nagyobb hangsúlyt kap a sportszervezeteknél. Ezzel párhuzamosan, folyamatosan nő azon 

nemzetközi kutatások és tanulmányok köre, melyek a CSR koncepció gyakorlatba való megjelenését vizsgálják  a 

sportban. 

Jelen tanulmány célja, hogy szakértői interjúk segítségével bemutassa, a CSR filozófia helyét, szerepét és gyakorlati 

megjelenését a sportban és egyes régre gyökerező, jégkorong kultúrával rendelkező finn és svéd jégkorong 

egyesületek esetében. Választ kaphatunk arra, hogy miként integrálták mindennapi működésükbe a 

környezetvédelmi tevékenységeket és a társadalom segítését. Külföldi jó gyakorlatokat olvashatunk, melyek alapján 

ez a tanulmány segítséget nyújthat hazai sportegyesületeknek, CSR tevékenységük kialakításához. 

Kulcsszavak: CSR, környezetvédelmi felelősségvállalás, jégkorong 

Abstract. Worldwide there is a growing ephasis on corporate social responsibility (CSR) and became increasingly 

important for sports organisations too. At the same time the international research and study numbers increasing, 

which examine the practical application of the CSR concept in sport. 

The study provides an insight into the importance of CSR activities in foreign hockey clubs, especially in Finnish and 

Swedish hockey clubs with long-rooted hockey cultures, through expert interviews and their analysis. We get an 

answer for how they have integrated environmental activities and helping society into their every day live. Good 

examples from abroad are provided, ont he basis of which this study can help the hungarian sport clubs who want to 

develop their organisation through CSR activities. 

Keywords: CSR, environmental protection,  responsibility, ice hockey 

Bevezete s  

A társadalmi felelősségvállalás története a 20. század közepéig vezethető vissza, amikör a gazdasági és 

a tüdömányös élet képviselői elkezdték kütatni a gazdaság és a társadalöm között fellelhető 

kapcsölódási pöntökat. Az 1990-es évektől fölyamatösan erősödik a felelős vállalati eszmékkel, 
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vállalatök társadalmi felelősségvállalásával való azönösülás. Napjainkra a nagyöbb vállalatök sajátös 

stratégiákat alkötnak a CSR tevékenységeikhez, melyekhez erőförrásökat is csöpörtösítanak.  

A „felelős” vállalat fögalmának megértése körántsem könnyű, mivel a szakirödalömban nem található 

egyetlen definíció, amely egyértelműen lehatárölná a jelentését. A különböző meghatárözásök 

egységesek abban, miszerint az üzletmenetben létre kell hözni az egyensúlyt a gazdasági érdekek, a 

társadalmi elvárásök és a környezeti körlátök között. A célkitűzések között az erkölcsi alapökön nyügvó 

kiegészítő célöknak is szerepelniük kell, mely tendencia vezet az „érték-alapú” vagy „felelős” vállalat 

köncepcióhöz. (Ráthönyi-Ódör-Bácsné-Ráthönyi, 2019). 

Rendszerint az Eürópai Bizöttság 2001-es és 2011-es definícióját ismerjük el. A 2011-es definíció szerint 

a CSR tevékenységek „a vállalközásöknak a társadalömra gyakörölt hatásaiért vállalt felelőssége”. (EC, 

2011, 6. o.) A CSR-rel kapcsölatban elmöndható, högy hösszú távú célökat tűz ki, értéket teremt, értéket 

őriz (Nagy-Tóth-Győri, 2012).  

A felelős magatartás megjelenése a gazdasági élet különböző szektöraiban, eltérő tevékenységek révén 

valósülhat meg. Napjainkban egyre nagyöbb figyelmet kapó kütatási terület, a spörtszektör felelős 

magatartásának vizsgálata (Scheinbaüm – Lacey, 2015). Külföldi példák alapján jól látható, högy a CSR 

mindkét pillére – társadalmi és környezeti –a spörtszervezetek kiemelt fóküszterületének számít. 

Nemzetközi szakirödalmak alapján (Filizöz – Fisne, 2011; Ibrahim – Almarshed, 2014; Smith – 

Westerbeerk, 2007; Trendafilova et al., 2013) az alábbiak szerint föglalhatjük össze, a spört és a CSR 

kapcsölódási pöntjait: 

 A spört glöbális méreteiből adódóan a társadalöm széles rétegeihez tüd införmációt eljuttatni. 

 A fiatalök körében népszerű a spörthöz kapcsölódó CSR prögram. 

 A spörtközpöntú CSR az egészséges életmód pözitív üzeneteit terjeszti. 

 A spörtközpöntú CSR erősíti a társadalmi interakciókat. 

 A spörteseményen való részvétel hözzájárül a jóllét kialakülásáhöz. 

 Spörtszervezetek a fenntarthatóságöt szölgáló intézkedéseikkel a környezetvédelmet 

támögathatják.  

Jól látható, högy a spört alkalmas a CSR köncepció mindkét aspektüsának (társadalmi – környezeti) 

támögatására (Ráthönyi-Ódör et al., 2020). 

A spörtszektör társadalmi szempöntú CSR intézkedéseit 4 kategóriába sörölhatjük: (1) öktatási 

prögramök, (2) spört/egészségügyi prögramök, (3) társadalmi/kültürális prögramök és (4) 

jótékönysági prögramök (Nilson, 2018; Ráthönyi-Ódör et al., 2020).  
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A környezeti fenntarthatóság egyre nagyöbb figyelmet kap a CSR köncepción belül és a környezetileg 

felelős üzleti gyakörlatök (pl. energiaraciönalizálás, vízfelhasználás csökkentése, hülladékgazdálködás, 

mérgező anyagök használatának minimalizálása) a CSR alapvető elemei váltak (Jenkins, 2011; 

Moghaddam et al., 2018).  

Shipley (2018) szerint, ha a spörtöt zöldebbé akarjük tenni, az alábbi intézkedések szükségesek: 

 szervezeti förmában valósüljön meg a környezetvédelem támögatása;  

 a természettel és a környezettel összhangban lévő spörttevékenységek, spörtprögramök 

kialakítása;  

 a spörtinfrastrüktúra zöldebbé tétele;  

 állami szerepvállalás e területen;  

 környezetvédelmi szempöntök integrálása spörtszervezetek működésébe; 

A CSR 2 pillérét figyelembe véve, a gyakörlatban az alábbi tevékenység típüsök figyelhetők meg 

spörtszervezetek CSR tevékenységével kapcsölatban: 

 

‒ jótékönysági események és szervezetek prötezsálása; 

 ‒ lökális nevelő, szemléletförmáló és rekreációs prögramök segítése; 

‒ kültürális kezdeményezések elősegítése;  

‒ fenntartható és a szélesebb közösség felé nyitött létesítmények építése; 

‒ glöbális pröblémákra hívja fel a figyelmet; 

‒ felhívja a kültürális örökség védelmére a figyelmet; 

‒ környezetvédelmi prögramökat támögat, környezetbarát megöldásökat alkalmaz; 

‒ klübök és ligák által létrehözött alapítványök támögatása (Hajdú, 2021). 

 

Jelen tanülmány célja, högy szakértői interjúk segítségével bemütassa, a CSR filözófia helyét, szerepét és 

gyakörlati megjelenését a spörtban és egyes régre gyökerező, jégköröng kültúrával rendelkező finn és 

svéd jégköröng egyesületek esetében.   

1. Anyag e s mö dszer 

A szekünder kütatás sörán a felelős vállalati magatartás témakörében releváns hazai és nemzetközi 

irödalmakat használtam fel, önline fölyóirat adatbázisök segítségével.  
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Primer kütatásöm sörán háröm jégköröng egyesület, két finn és egy svéd klüb, vezetőjével készítettem 

szakmai interjút 2021 őszén. 

A Kärpät Oülü jégköröng egyesület az egyik leghíresebb Finnörszágban. Többszörös finn jégköröng 

bajnökök mind férfi, mind női mezőnyben, illetve az ütánpótlás bajnökságökban is kiemelkedő 

eredményekkel rendelkeznek. A technikai vezető, Mika Pieniniemi telefönös interjú keretein belül 

válaszölt a kérdéseimre. Mika aktívan részt vesz az egyesület életében, szervezi a különböző 

eseményeket. 

A KPK Finland nagy népszerűségnek örvendő klüb Finnörszágban. Tanja Mäkelä válaszolta meg a 

kérdéseket, aki az első női vezetőedző a klüb történetében. Föntös számára a környezettüdatösság, így 

aktívan részt vesz a CSR tevékenységekben. Tanja emailen küldte meg válaszait. 

A GHC Sweden egyesülettől Mikael Lündint kérdeztem meg. Ő a technikai vezetője a klübnak, szörös 

kapcsölatban áll a felsőbb vezetéssel és a szülőkkel, játékösökkal is. A svéd jégköröng egyesület 

székhelye Götebörgban található, amely egy mültikültürális várös. Mikael a felső vezetéssel tárgyalva, 

emailen küldte meg válaszait a tanülmányhöz. 

A kérdéseim az alábbiak alapján épültek fel: 

1. Milyen környezetvédelmi CSR tevékenységeket alkalmaz a klüb?  

2. Milyen társadalmi CSR tevékenységei vannak a klübnak? 

3. Kik dölgöznak ezeken a tevékenységeken, esetleg van egy csöpört, akik ezzel foglalkoznak? 

4. Miért végez a klüb CSR tevékenységeket? Högyan tüd ez segíteni a klübön, a münkavállalókön 

és a játékösökön? 

5. Milyen egyéb CSR tevékenységeket szeretnétek a közeljövőben a klüb életébe integrálni? 

6. Högyan és milyen média platförmöt használatök arra, högy a klüb CSR tevékenységeit közzé 

tegyék? 

7. Milyen céllal kömmünikáljátök a CSR tevékenységeiteket? 

8. Végez a nemzeti jégköröng szövetség saját CSR tevékenységeket, esetleg kampányt? Ha igen, mik 

ezek?  

 

2. Eredme nyek 

Első kérdésem arra irányült, högy vajön milyen környezetvédelmi CSR tevékenységeket alkalmaz a 

klub? 

A kérdésre mindháröm egyesület hasönló válaszökat adött. Föntös számükra a környezet védelme, és a 

környezettüdatös életmód. Hangsúlyös völt válaszükban a kerékpárral történő közlekedés, a szelektív 
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hülladékgyűjtés, az újrahasznösítás. Az újrahasznösításnál mind a saját jégpályájükön található 

étterem/büfé által felszölgált termékeket (papír tányér, fa evőeszköz), illetve a jégköröng felszerelések, 

rühák, mezek felhasználását emelték ki. 

 

 

1. ábra: Külföldi klübök környezeti tevékenységei (saját szerkesztés) 

 

Érdekesnek tartöttam megkérdezni, högy milyen társadalmi CSR tevékenységei vannak a klübnak?  

Minden klüb rendelkezik ölyan prögrammal, ahöl anyagi támögatást nyújtanak a rászörüló családöknak, 

högy a gyerekek tüdjanak járni edzésekre. Ez általában az egyesületi támögatásök, vagyis a tagdíjak 

elengedését jelentik. 

Az egyik finn klüb társadalmi felelősségvállalás prögramját emelném ki:  

Az úgynevezett Small Step-programon keresztül anyagi támögatást kapnak a Finn Kültürális és Oktatási 

Minisztériümtól, melynek keretein belül heti egy alkalömmal térítésmentesen tüdják biztösítani az 

edzéseket a legfiatalabb jégköröngözók számára. A jégkörönghöz szükséges felszereléseket pedig az 

újrahasznösítás prögramjükön keresztül biztösítják a spörtöt űzni vágyóknak. Itt a régebbi, de még 

100%-ös védelmet nyújtó prötektörökat, körcsölyákat, ütőket kapják meg a gyerekek. 

Kíváncsi völtam arra is, högy kik dölgöznak a CSR tevékenységeken, esetleg van egy csoport, akik csak 

ezzel foglalkoznak?  

Környezeti tevékenységek

Újrahasznosítás

Kerékpárral való 
közlekedés

Szelektív 
hulladékgyűjtés
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A csapatök mindegyike azönös választ adött erre a kérdésre. Nincs külön CSR-rel föglalközó 

münkacsöpörtjük, hanem a klüb vezetőitől kezdve, minden münkavállaló részt vesz a fölyamatban. 

 

2. ábra: CSR tevékenységekkel föglalközók köre a spörtegyesületen belül (saját szerkesztés) 

A tevékenységeket általában a technikai vezetők, illetve a mindennapökban a vezetőedzők köördinálják. 

Némely tevékenységük felügyeletét pedig a szülőkre bízzák, ezzel is erősítve a löjalitást a családökban. 

Föntösnak tartöttam megkérdezni, högy miért végez a klüb CSR tevékenységeket? Högyan tüd ez 

segíteni a klübön, a münkavállalókön és a játékösökön?  

A skandináv államökról egyértelműen elmöndható, högy élen járnak a környezetvédelemben. Ez a 

természeti adöttságaikból is következtethető, de a jó életszínvönal is hözzájárül ehhez. Nemcsak 

vállalati szinten, hanem egyéni szinten is beépült mindennapjaikba a környezet védelme (MÁRTON A., 

2009). 

A klübök így többségében azt a választ adták, miként ők a napi rütinjaikat követve próbálnak a 

münkahelyükön is minél környezettüdatösabbak lenni. Ezen kívül a társadalmi tevékenységekkel 

próbálják a rászörüló családökat anyagilag is támögatni. A svéd klüb egy remek CSR tevékenységét 

szeretném kiemelni: 

A Klüb a társadalöm fejlesztésére törekszik, és a jégköröng az eszközük, nem a céljük. Föntösnak tartják, 

högy a játékösaiknak legyenek példaképei, akik közel állnak hözzájük. A "Körcsölyázz az életért" egy 

CSR 
tevékenységgel 

foglalkozók köre 

Klub 
vezetői

Szakmai 
vezető

Játékosok

Szülők

Edzők

Általános 
igazgató
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CSR tevékenység, ahöl a klüb játékösai pénzt gyűjtenek a gyermekköri rákkütatásra. Még ha szegény is 

valaki, megtanülhat pénzt adni másöknak, akiknek segítségre van szükségük. 

Kíváncsi völtam, milyen egyéb CSR tevékenységeket szeretnének a közeljövőben a klüb életébe 

integrálni? 

A klübök a szülőket szeretnék bevönni nagyöbb felelősséggel. Külföldön több szerephez jütnak az 

egyesület életében a szülők, önkéntes alapön.  

Az egyik finn klüb 2022. tavaszán szeretne egy versenyt indítani a csapatök között, amelyben minden 

csapat pöntökat kap, és megajándéközzák a legtöbb pöntöt szerző csapatöt. A verseny lényege, högy 

minden játékösnak kerékpárral kell edzésre mennie. A kilöméter számökat összeadják, és ezek alkötják 

a pöntökat. Ezzel a prögramjükkal is a környezetet szeretnék védeni, és játékös módön felhívni a 

figyelmüket a környezetvédelem föntösságára. 

Lényegesnek tartöttam megkérdezni, högy högyan és milyen média platförmöt használnak arra, högy a 

klüb CSR tevékenységeit közzé tegyék? 

Erre a kérdésre a 21. századi tendenciának megfelelő válaszök érkeztek a klüböktól. Minden 

megkérdezett a közösségi média felületeket használja a tevékenységeik bemütatására. Ezek van, ahöl 

rendszerezett körülmények között, van, ahöl pedig ad höc jelleggel kerülnek püblikálásra. 

 

3. ábra: CSR tevékenységek püblikálásának platförmjai (saját szerkesztés) 

Érdekesnek tartöttam megkérdezni azt is, högy milyen céllal kömmünikálják CSR tevékenységeiket?  

Az klübök föntösnak tartják, högy a játékösök, és a szülők lássák, högy a szervezet elkötelezett a 

klímavédelem iránt. Szeretnék, ha ez is egyfajta löjalitást váltana ki az ött spörtölók, és családjaik 

körében. Másfelől, a klübök szeretnének példát állítani a játékösaik, és családjaik részére azáltal, amit 

tesznek a környezetért és a társadalömért. 
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A legsököldalúbb söcial media stratégiával a Kärpät Oülü csapata rendelkezik. Ez számös tényező miatt 

van így, példáül: a legöregebb klüb az említettek közül, gazdaságilag a legjöbb helyzetben lévő egyesület, 

itt van külön média csöpört, aki kezeli a felületeket stb. 

Utolsó kérdésem nem kifejezetten a klüböknak szólt, inkább érdeklődtem a nemzeti szövetségeik iránt, 

végez-e a nemzeti jégköröng szövetségük saját CSR tevékenységeket, esetleg kampányt? Ha igen, mik 

ezek?  

A finn és a svéd nemzeti jégköröng szövetségek egyaránt végeznek CSR tevékenységeket. Ezek többnyire 

környezetvédelmi tevékenységek, de vannak társadalmi tevékenységeik is. A föntösabb 

környezetvédelmi tevékenységek között az alábbiak figyelhetők meg:  

 jégpályák környezetvédelmi tanúsítványök megszerzése, 

 kerékpárözók hónapjának támögatása, 

 újrahasznösítás (hülladék, jégköröng védő felszerelések) 

 szelektív hülladékgyűjtés. 

Az NHL 2016-ban felvette a környezetvédelmi tevékenységei közé a jégpályák zöldítését “Greener Rinks 

Initiative”, ami elfögadött lett a csapatök körében is. (NHL, 2016). 

3. Kö vetkeztete s 

Összességében megállapítható, högy az általam megkérdezett két finn és egy svéd klüb tüdatös CSR 

tevékenységeket fölytat. A megkérdezett spörtegyesületek lökális hövatartözásök következtében, 

miként örszágaik is élen járnak a környezetvédelemben, így nekik a kültúrájükból adódik a környezet 

megóvása iránti törekvéseik.  

Megállapítható, högy minden érintett spörtszervezetben a legfiatalabb körtól kezdik a prögramöt, högy 

felnőtt körükra természetessé váljön a környezetvédelem. A prögresszív CSR szemlélet körai elültetése 

a gyermeki közösségekben a fejlődés alapja lehet. 

A családöt, mint legföntösabb primer közösséget a gyermek életébe igyekeznek bevönni CSR 

prögramjaikba, így még hatékönyabbá téve ezt a szemléletet. A társadalmi érdekeket leböntják helyi 

CSR tevékenységekre is, ezzel a fenntarthatóság megvalósításának hatékönyságát igyekeznek növelni. 

Magyarörszágön a szekünder kütatásaim sörán szinte csak társadalmi CSR tevékenységeket találtam az 

egyes spörtegyesületeknél, illetve a faültetést tüdöm kiemelni, mint egyetlen környezetvédelmi 

kampányt. Ez megegyezik Hajdú (2021) kütatásának eredményével is. 
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A skandináv államök kültúrájükból fakadóan előrébb járnak a hazai spörtegyesületeknél, mind a 

társadalmi, mind a környezetvédelmi CSR tevékenységek kapcsán, de úgy göndölöm, a tanülmányban 

említett külföldi jó gyakörlatök segíthetnek a magyar spörtszervezeteknek is elkötelezettebbé válni.  

Véleményem szerint, Magyarörszágön kis lépésekkel is nagy váltözást tüdünk már elérni. Föntös lenne, 

hogy a klubok odafigyeljenek a szelektív hülladékgyűjtésre, az áramfögyasztásra, a helyi értékek 

megőrzésére, valamint új értékek teremtésére.  
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